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Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“

In diesem Jahr (2016) feierte die Gemeinde Großbeeren ihr 203. 

traditionelles Siegesfest. Trotz großer Bemühung aller Beteiligten, 

brachte das Siegesfest in diesem Jahr besonders viel Kritik hervor. 

Gerade in den sozialen Netzwerken wurde teilweise sehr kontrovers 

diskutiert. 

Die FDP Großbeeren hat deshalb eine Online-Umfrage durchgeführt, 

um sämtliche Kritiken, Anregungen und Meinungen einzufangen.

Ziel ist es, die Wünsche und Anregungen der Bürger, bei den 

kommenden Siegesfesten noch besser zu berücksichtigen.



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“

 Diese Umfrage wurde ausschließlich Online mittels 

anonymisiertem Fragebogen durchgeführt

 Umfragezeitraum: 09. September bis 07. Oktober 2016

 Fragen: 11 (davon 3 offene Fragen)

 Umfrageanbieter: www.q-set.de

 Bearbeitete Fragebögen: - 535x aufgerufen 

- 1x nicht vollständig bearbeitet

- 150x vollständig beatwortet  



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 1: Wenn Sie auf das letzte Siegesfest zurückblicken, wie zufrieden waren 

Sie mit den einzelnen Bestandteilen?
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Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 1: Wenn Sie auf das letzte Siegesfest zurückblicken, wie zufrieden waren 

Sie mit den einzelnen Bestandteilen?
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Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 1: Wenn Sie auf das letzte Siegesfest zurückblicken, wie zufrieden waren 

Sie mit den einzelnen Bestandteilen?
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Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 1: Wenn Sie auf das letzte Siegesfest zurückblicken, wie zufrieden waren 

Sie mit den einzelnen Bestandteilen?
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Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 2: Wie ist Ihre Einschätzung? Sprechen die Programmpunkte des 

Siegesfestes jung und alt an?
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Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 2: Wie ist Ihre Einschätzung? Sprechen die Programmpunkte des 

Siegesfestes jung und alt an?
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Marsch der historischen Truppen 1813 von
Heinersdorf
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Biwak der historischen Truppen 23% 42% 15% 11% 9%

Gefechtsdarstellung der historischen Truppen 31% 38% 17% 7% 7%

Bülow Gedenklauf 12% 33% 24% 10% 21%



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 2: Wie ist Ihre Einschätzung? Sprechen die Programmpunkte des 

Siegesfestes jung und alt an?
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Aktivitäten an der Schinkelkirche mit Freiluftcafé,
Tombola, Trödelmarkt, Kirchenführungen, Ausstellung

im Pfarrhaus usw.
26% 32% 17% 8% 17%

Konzert in der Schinkelkirche 14% 18% 29% 13% 26%

Freiluftgottesdienst an der Schinkelkirche mit
Frühschoppen

16% 21% 22% 14% 27%

Turmsingen und Turmblasen 15% 22% 27% 15% 21%



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 2: Wie ist Ihre Einschätzung? Sprechen die Programmpunkte des 

Siegesfestes jung und alt an?
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stimme voll zu stimme zu stimme eher nicht zu stimme nicht zu keine Antwort

Präsentation Weißer Ring, JVA u.a. 12% 18% 26% 15% 29%

Treckerfreunde Kleinbeeren - Präsentation ihrer
Technik

24% 36% 13% 14% 13%

Wanderung „Auf den Spuren von 1813“ 8% 24% 26% 11% 31%



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 3: Denken Sie bitte an das 202. Siegesfest zurück: Ihre Zufriedenheit mit 

dem letzten ist im Vergleich zu damals… 
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Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 4: Was haben Sie beim diesjährigen Siegesfest vermisst?
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Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 4: Was haben Sie beim diesjährigen Siegesfest vermisst?

Unter „Sonstiges 14%“ wurden folgenden Angaben gemacht:

- Riesenrad (3 x)

- mehr Angebot auf dem Rummel (2 x)

- Mehr Fahrgeschäfte (2 x)

- Stand der Feuerwehr Großbeeren

- Riesenrad auf dem Rummel und mehrere Aktivitäten für Kinder und 

Getränkestände

- Stände am Weg zur Pyramide, wie bei der 200 Jahr Feier

- Mehr Programm auf der Bühne, größeren Rummel, Verbindung der 

einzelnen Schauplätze

- mehr Fahrgeschäfte für Kinder

- Kleine Handwerksstände zB mit selfmade Artikeln, vernünftige 

Kinderkarussells, vernünftige Preise an den Buden (nur Schrott!!!)

- Den Rummel. Es sind jedes Jahr die gleichen Fahrgeschäfte.

- Rummel für Kids dieses Jahr zu klein



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 4: Was haben Sie beim diesjährigen Siegesfest vermisst?

Unter „Sonstiges“ wurden folgenden Angaben gemacht:

- Festzelt aufgrund des guten Wetters verzichtbar; Fortbleiben des 

Dorfauenfestes aufgrund schlechter allg. Atmosphäre beim Rummel umso 

schmerzlicher

- größere Angebot auf der Festwiese

- Mehr Fahrgeschäfte, mehr Verpflegungsangebote (Getränke)

- Das Siegesfest mit Programm und Rummel auf der Dorfaue wie früher

- Mehr Attraktionen u Fahrgeschäfte auch für die kleineren Bürger

- Buntes Bühnenprogramm, Mehr Rummel auf der Festwiese, Artisten 

Programm vom 200.Siegesfest

- Rummel zu klein, wenig Karussells für Kleine und zu teuer

- Evt. Präsentationen von Firmen die in Großbeeren ansässig sind

- Das Riesenrad

- Großes Riesenrad

- Riesenrad, Festzelt usw. Aber wo es Menschen gibt, die kein Geld haben, 

gibt's eben auch kein Riesenrad. Muss ja alles bezahlt werden.



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 4: Was haben Sie beim diesjährigen Siegesfest vermisst?

Unter „Sonstiges“ wurden folgenden Angaben gemacht:

- Kulturverein integrieren auf der Festwiese nicht Dorfaue

- Gibt euch selber eine Antwort. .vergleichen Sie das siegesfest vom letzten 

jahr und diesem

- Größere Fahrgeschäfte

- Es wurden bei der Gefechtsdarstellung im Gegensatz zum Vorjahr leider 

keine (oder nicht ausreichend) Ohropax verteilt

- Besseres Bühnen Programm

- Die Fahrgeschäfte auf dem Rummel waren überteuert.

- Festzelt für Jugendliche

- Gemütlicher Getränkeausschank am Küsterteich / Biwaks

- Fahrgeschäfte

- Dorffest auf der Dorfaue

- Eine Präsentation der Vereine fände ich auch passend für den einzigen 

sommerlichen Festtermin in Großbeeren

- Live-band



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 4: Was haben Sie beim diesjährigen Siegesfest vermisst?

Unter „Sonstiges“ wurden folgenden Angaben gemacht:

- eigentlich war nur der Rummelplatz und der interessiert uns nicht mehr 

- Aktivitäten IM DORF

- Regionale Vereine und Produkte

- Darstellung der Großbeerener Vereine und Treffpunkt auf der Dorfaue

- Den Bezug zur Tradition und Geschichte, der geht immer mehr verloren, 

nicht einmal die Treckerfreunde, obwohl auch dort Tradition gelebt wird, 

haben so lange Respekt vor der Darstellung und den Teilnehmern, bis die 

Kranzniederlegung beendet ist! Da wird während dem Appell der Truppen an 

der Bülowpyramide schon dazwischengegröhlt, traurig!



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 5: Wie empfanden Sie die 

Preise für Essen, Snacks und 

Getränke auf der Festwiese?

Frage 6: Wie empfanden Sie die Preise 

für die Fahrgeschäfte auf der 

Festwiese?

Preise waren 

günstig
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50%
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Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 7: An welchen Tagen haben Sie Programmpunkte des Siegesfestes in 

Anspruch genommen?

Donnerstag
24%

Freitag
22%

Samstag
41%

Sonntag
13%



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 8: Welche Bemerkungen, Anregungen oder Vorschläge haben Sie zum 

Siegesfest 2016?

- es sollten sich mehr Vereine beteiligen, auch bürgerB

- Es wird von Jahr zu Jahr langweiliger ...Trauriges Grossbeeren

- Ich kenne das noch als Highlight einmal im Jahr nur leider ist das schon 

lange vorbei

- Es sollte wieder vor der Volksbank was sein das hat gefehlt da mir das 

bühnenprogramm an der Festwiese nicht gefallen hat so wirklich

- Man sollte wieder die Stände auf dem Weg zur Pyramide aufstellen. Das war 

bei der 200 Jahr Feier so. Man sass dort "oben" und konnte auf das Treiben 

herunterblicken bzw. das Feuerwerk schauen - ohne mitten im Lärm zu 

sitzen.

- Das Siegesfest hatte aufgrund der schlechten Darbietung ein eher schäbiges 

ansehen, man ging nur noch wegen der Kinder hin!

- Die Kritik, welche in den sozialen Netzwerken geäußert wurde kann ich 

persönlich nicht nachvollziehen. Das diesjährige Siegesfest entsprach genau 

meinen Erwartungen. Es wurde ein abwechslungsreiches Programm für die 

ganze Familie geboten.

- Einzig das Feuerwerk war etwas enttäuschend



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 8: Welche Bemerkungen, Anregungen oder Vorschläge haben Sie zum 

Siegesfest 2016?

- Sind nur am Samstag Nachmittag wegen unseres Enkels hingegangen.  

Ansonsten gar nicht, aufgrund der fehlenden Angebote.

- Ein Siegesfest ohne Dorfauenfest ist inakzeptabel.

- zu frage 10: die Organisation des festes sollte ein interner und wenn nicht 

vorhanden, externer profi in diesem Business übernehmen, da meiner 

Meinung nach die Vermarktung das Problem ist

- Wege übers Feld zur sogenannten Festwiese waren nicht beleuchtet

- gut, dass der Kulturverein nicht dabei war

- Ohne das Sie das Ziel definieren welches mit dem Siegesfest erreicht 

werden soll, kann niemand konstruktive Vorschläge machen! Geht's um 

Kultur, geht's um Umsatz??? Das Konzept mit ein paar Truppen, Rummel 

und Feuerwerk wird niemand wirklich vermissen.

- Musikprogramm Bühne

- Entweder Bands die bekannt sind, gute Coverbands, oder mal eine 

Musikgruppe aus der Region. Vllt auch eine Vorführung verschidener Kitas 

oder Schulen.



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 8: Welche Bemerkungen, Anregungen oder Vorschläge haben Sie zum 

Siegesfest 2016?

- Rummel mit Mini Riesenrad war einfach zu klein, auch teilweise zu wenig 

Besucher. Vllt Donnerstag weglassen.

- Gefechtsdarstellung ist immer das gleiche, aus meiner Sicht langsam 

langweilig.

- Mehr Kleinkinderkarussels, Preise reduzieren, größeres Riesenrad, 

Hochseilartisten wieder kommen lassen

- In meinem Bekanntenkreis haben alle das Festzelt vermisst. Und gute Musik 

zum Tanzen. Das historische fehlte sogar meiner Tochter.

- mal etwas neues ausprobieren?

- Rummelplatz war zu weit weg

- Zu hohe und teilweise unverschämte Preise für Einzelfahrt. Bei Kleinkindern 

ist man als Elternteil gezwungen immer mitzufahren. Getränkepreise 

überteuert. 4,50 für ein großes Radler. Bratwurst Euro Zu hohe Preise für ein 

Dorffest. Geht nicht

- Ein historischer Handwerkermarkt gehört zum Siegesfest!

- Es muss wieder ein Festzelt her! Gerne Veranstaltung mit Kartenvorverkauf!

- Der Rummel war viel zu klein und sehr enttäuschend für die Jugendlichen, 

die sich eigentlich darauf gefreut haben.



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 8: Welche Bemerkungen, Anregungen oder Vorschläge haben Sie zum 

Siegesfest 2016?

- Am Freitag wurde die öffentliche Toilette um 24.00 Uhr geschlossen, obwohl 

noch Gäste da waren und der Ausschank noch lief. Das geht überhaupt 

nicht, zumal die beiden Herren vom Ordnungsamt unterwegs waren und die 

Leute ermahnt haben, die sich dann natürlich in der Natur erleichtert haben.

- Das an der Dorfaue nichts stattfinden durfte, ist ein Armutszeugnis für die 

Gemeinde...

- Das war leider diesmal gar nichts. Kein Festzelt keine Stimmung, Preise eine 

Frechheit zb. Gurrywurst 4,50€ geht gar nicht!!!!

- Vom dj nichts bemerkt, stand sinnlos in der Ecke, keine Animation. Nichts am 

Turm los. Festzelt

- Das Angebot war eher bescheiden.

- Meine Enkel waren traurig über die mangelnde Auswahl der Fahrgeschäfte 

für kleinere Kinder. Das Angebot war in diesem Jahr dürftig.

- Ich habe den Eindruck das es jedes Jahr weniger Fahrgeschäfte und 

ähnliches werden. So auch dieses Jahr im Vergleich zum letzen Jahr.

- größerer Festplatz wäre schöner gewesen

- Festzelt fehlte (!!!)

- mehr (ist dann etwas Besonderes)



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 8: Welche Bemerkungen, Anregungen oder Vorschläge haben Sie zum 

Siegesfest 2016?

- "Siegesfest-Feeling" war un-ausgeprägter als in letzten Jahren

- mäßig zufrieden

- Wir waren bis jetzt immer täglich dort. Dieses mal war ich echt enttäuscht. 

Preise zu hoch, man stand ewig an weil die echt langsam gearbeitet haben 

und kaum stimmung. Schade das in der DorfAue nichts war.

- Mehr für jugendliche, ihr habt viele im dorf die auf der spur blieben, bessere 

DJs mit aktueller musik wenigts freitags

- Bühne stand total ungünstig, abseits-kein Tanzuntergrund- Buckelacker!!!Ein 

einfacher Holzboden hätte gereicht. Die Künstler waren toll. Sie taten einem 

leid, da keiner getanzt hat. Direkt vor der Bühne Bierzeltgarnituren. Dort 

konnte man aber nicht sitzen, ohne Hörschaden zu bekommen. Viel zu 

laut!Getränkepreise zu hoch! Wasser in 0,5 PET kostete 2,50€. Insgesamt 

leider sehr ungemütlich!

- Der Rummel ist überflüssig.



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 8: Welche Bemerkungen, Anregungen oder Vorschläge haben Sie zum 

Siegesfest 2016?

- Wo sind die Gewerbetreibenden aus Großbeeren? Wünsche hier eine 

deutliche auch finanzielle Beteiligung am größten über die Gemeinde 

Grenzen hinweg bekanntem Fest. Der Rummel war null attraktiv und die 

ausgewählten Imbissangebote auch nicht wirklich ansprechend. Es fehlte ein 

Konzept, grundsätzlich passen diese Fahrgeschäfte für mich nicht zu diesem 

Fest.

- Für uns war es kein Siegesfest. Das Fest bestand nur aus einem Mini-

Rummel. Die ganzen interessanten Marktstände auf der Dorfaue gab es 

nicht, so dass wir das Siegesfest haben ausfallen lassen. Sehr schade.

- Insgesamt ist es mit Ausnahme des Jubiläumsjahres eher langweilig 

geworden .

- mehr Stände / Aktivitäten auf der Dorfaue, Sperrung des Kreisverkehres 

während des Turmsingen / Turmblasen

- Vielen Dank an die Kirchengemeinde und die freiwillige Feuerwehr die das 

Niveau des Siegesfestes deutlich angehoben haben. Vielen Dank an die 

FDP für diese sinnvolle Umfrage!

- Die Bühne wirkte verloren bzw. versteckt.



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 8: Welche Bemerkungen, Anregungen oder Vorschläge haben Sie zum 

Siegesfest 2016?

- Den Rummel/die Festwiese braucht niemand, wenn es dafür wieder ein 

Dorffest auf der Dorfaue gibt. Auswärtige Besucher gingen auf dem Weg 

zum Parkplatz vorbei, die Großbeerener trafen sich eher bei den 

Dorfaktivitäten.

- Alle Randveranstaltungen sollten so viel Respekt haben und während der 

Gefechtsdarstellung, der Kranzniederlegung und bitte auch bis zum 

Vorbeimarsch der Darsteller zum Biwak, eine "Sendepause" einlegen.

- Gern lege ich meine Anregungen dar, leider sind die Textfelder begrenzt, 

wenn Sie wirklich die Meinungen und Anregungen der Bürger hören 

möchten, dann laden Sie zu einem offenen Gespräch hierzu ein, ich komme 

gern. Ich wirke auch gern im Komitee mit, sofern das erwünscht ist.

- 2Tage sind ausreichend, bei besonderen Anlässen etwas



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 9: Welche Bemerkungen, Anregungen oder Vorschläge haben Sie für 

zukünftige Siegesfeste?

- Das Bühenprogramm ist Ausbaufähihg. Partystimmung soll entstehen und es 

sollen nicht nur alle rumsitzen!

- Konzentration auf Historische Darstellung

- Ich fände es besser, wenn der Fackelumzug bereits um 19 Uhr oder 19.30 

Uhr beginnen würde. In anbetracht dessen, dass man freitags wieder 

arbeiten gehen muss, die Kinder in Schule und/oder Kita gehen wird es doch 

immer sehr spät bei einem Beginn von 20 Uhr

- Sich an anderen Gemeinden ein Beispiel zu nehmen ....

- Das Siegesfest hat für die Einwohner bald keine Bedeutung mehr was sehr 

schade wäre

- Man sollte wieder die Stände auf dem Weg zur Pyramide aufstellen. Das war 

bei der 200 Jahr Feier so. Man sass dort "oben" und konnte auf das Treiben 

herunterblicken bzw. das Feuerwerk schauen - ohne mitten im Lärm zu 

sitzen.

- Man könnte alle Vereine im Dorf mit einbeziehen ( Stände zur Präsentation , 

Schnitzeljagd durchs Dorf für die Kinder, nachträglich Fotowettbewerb , 

Siegesfest Prinzenpaar wählen, usw.



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 9: Welche Bemerkungen, Anregungen oder Vorschläge haben Sie für 

zukünftige Siegesfeste?

- Ein höher Wertiger Festplatz mit ordentlichen Schaustellern und vielen 

lokalen Ständen (!!!) sowie Festzelt!!! Kinderaktivitäten wie schminken, 

basteln oder ähnlichem.

- Verbesserung des Informationsflusses an die Bevölkerung und 

transparentere Planung, z.B. durch einen öffentlichen Sitzungsteil des 

Siegesfestkomitees.

- Gründung eines Fördervereins für das Siegesfest, um den Kritikern eine 

Plattform zu bieten sich aktiver einzubringen und ggf. um Spenden zu 

akquirieren. Dies könnte unter Umständen die Gemeinde entlasten oder das 

Angebot zukünftiger Siegesfeste erweitern.

- Kein Rummel. Ein schönes Dorffest mit den historischen Truppen auf der 

Dorfaue und dem Gutshof sowie Feuerwerk. Vllt. auch Programm wie letztes 

Jahr auf der Dorfaue. Evtl. mit Kulturverein. Es alle 5 Jahre dann richtig 

krachen lassen mit Rummel und Programm auf der Festwiese.

- Mehr Werbung um Leute zu locken und andere Attraktionen. Die live Band 

sollte auch mehr in den Fokus gerückt werden. Nach dem Motto Großbeeren 

feiert zusammen.



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 9: Welche Bemerkungen, Anregungen oder Vorschläge haben Sie für 

zukünftige Siegesfeste?

- Alle Aktivitäten wieder rund um die Dorfaue. Die Anwohner die sich 

beschweren sind wahrscheinlich zugezogen und meckern eh über alles.

- bitte kein Fest mehr auf der Dorfaue

- Familienfreundlicher

- macht etwas sinnvolles für die Gemeinde mit den 45.000 und nicht ein 

Festchen für die Presse

- Highlight beim 200. Siegesfest die Geschwister Weisheit. Sowas bräuchte 

man jedes Jahr. Selbst die kleine Show Nachmittags war Top

- Bühnenprogramm. Vielleicht eine Minidisko für die Massen an Kindern im 

Ort.

- Vielleicht ein paar mehr Fahrgeschäfte auf der Festwiese, wie in 2015!

- Und das Festzelt parallel zur Veranstaltung an der Kirche

- Rummel muss nicht sein.

- die Bewohner besser informieren/mit einbeziehen (auch die Zugezogenen)

- Das Festzelt sollte wieder aufgestellt werden. Genau so wie das Riesenrad.

- Dorfaue wieder berücksichtigen



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 9: Welche Bemerkungen, Anregungen oder Vorschläge haben Sie für 

zukünftige Siegesfeste?

- An einem Tag sollte es auf der Festwiese einen kindertag mit vergunstigten

Preisen geben. Empfehlen würde sich dieser im Anschluss an den 

Fackelumzug. Hier sind dann bereits viele Kinder unterwegs

- Ein historischer Handwerkermarkt gehört zum Siegesfest!

- Lieber weniger Programmpunkte, dafür aber solche mit historischem Bezug. 

Informationen zum Siegesfest (Broschüren, Postkarten etc.)

- Ein historischer Umzug (in entsprechender Kleidung).

- Neben der "Wanderung auf den Spuren von 1813" wäre auch ein historischer 

Spaziergang (geringere Distanz zu den Denkmalen in Großbeeren) für die 

nicht mehr ganz "Mobilen" sowie "Älteren" wünschenswert.

- Es muss unbedingt wieder ein Festzelt her!

- Der Rummel müsste wieder attraktiver werden, die Aktivitäten des 

Kulturvereins an der Dorfaue sind meiner Meinung nach Pflicht und gehören 

zum Siegesfest auch dazu. Auch sollten an dem Getränkestand des 

Rummels nicht Freitag abend um 18.30 Uhr die ersten Softgetränke für 

Kinder alle sein(!), zumal der Rummel ja 2016 eine Art Monopolstellung 

hatte.



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 9: Welche Bemerkungen, Anregungen oder Vorschläge haben Sie für 

zukünftige Siegesfeste?

- (Für Frage 8 bräuchte man mehr Platz)

- Festzelt fehlt Samstag, wo man gemütlich tanzen und Leute treffen kann. 

Bühnenprogramm verbessern, dass es sich lohnt hin zu gehen und Leute 

von außerhalb kommen.

- Dringend einen Handwerkermarkt der Verbindung zur Festwiese schafft. 

Immer Bühne mit Programm. Festumzug wäre zu überlegen

- Umwandlung der Veranstaltung zum Gemeinde- und Siegesfest mit 

Beteiligung aller Vereine.

- Gründung eines Fördervereins zur besseren Unterstützung in 

organisatorischer und finanzieller Hinsicht.

- Ein Fest für die ganze Familie wäre wieder schön. Die Sturköppe aus 

Kulturverein und Gemeinde sollten ihre Streitigkeiten beilegen.

- Die Vereine sollten stärker einbezogen werden!

- Eine zusätzliche Veranstaltung auf der Dorfaue vor der Volksbank würde ich 

nicht genehmigen, sollte diese am Abend stattfinden. Ich finde da muss man 

sich entscheiden, ob man ein Dorffest feiern möchte oder das Siegesfest. 

2015 fand eine zusätzliche Veranstaltung auf der Dorfaue statt, was ich 

persönlich schade fand.



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 9: Welche Bemerkungen, Anregungen oder Vorschläge haben Sie für 

zukünftige Siegesfeste?

- Vielleicht gibt es auch Möglichkeiten den Fahrgeschäften mit den Kosten 

entgegen zu kommen und um im Gegenzug bessere Preise aushandeln zu 

können für die einzelnen Aktivitäten.

- Festzelt aufstellen

- evtl. größere Schlacht-Darstellung, um mehr Leute dafür zu begeistern

- Preise auf dem Rummel ein wenig drosseln

- Sieges-Fest mehr in den Mittelpunkt stellen (!!!), da es eine sehr wichtige 

historische Veranstaltung ist und jeder Großbeerener sich damit identifizieren 

sollte

- Die Großbeerener Bürger sollten mal informiert werden, was mit den 45.000 

Euro aus der Gemeindekasse für das Siegesfest geschehen ist.

- Sollte unbedingt weiter stattfinden.

- Den Weinstand zum Kulturverein auf die Dorfaue eventuell mit einem dazu 

passenden Essenangebot (wir wollen uns unterhalten können ohne 

ständigen Lärm von Fahrgeschäften).

- Wieder mehr wie die letzten Jahre wäre besser. Dieses Jahr war echt traurig.

- Vllt die ansässigen Vereine mit einbinden.



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 9: Welche Bemerkungen, Anregungen oder Vorschläge haben Sie für 

zukünftige Siegesfeste?

- Man sollte kein Geld als Gemeinde für ein Rummel ausgeben, dafür ein Dorf 

und Gemeindefest im Rahmen des Siegesfest etablieren und das im Dorf, 

nicht ausserhalb

- Bitte wieder Nutzung der Dorfaue ermöglichen. Gemütliche Atmosphäre!!

- Ein Dorffest ist die ortsansässigen Vereine und die Großbeerener

Bevölkerung wichtig und sollte künftig wieder stattfinden.

- Eine Kombination aus historischem Festakt und Sommerfest der Gemeinde 

und Vereine und sonstiger Aktiver

- statt Rummel wünsche ich mir Aktivitäten wie Wettsägen oder so. Dinge wo 

die jungen Kerle ihre Fitness unter Beweis stellen können. Ein Festzelt mit 

nem gutem Tanzboden mit wechselnden Künstlern, gerne auch gegen einen 

Obolus.

- Wieder den schönen Mittelaltermarkt und die Essens- und Getränkestände 

auf der Dorfaue. Vorzugsweise mit einer kleinen Bühne. Das hatte uns so gut 

gefallen, dass wir im Folgejahr viele Freunde und Bekannte eingeladen 

hatten.



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 9: Welche Bemerkungen, Anregungen oder Vorschläge haben Sie für 

zukünftige Siegesfeste?

- Die Festwiese sollte wieder in der Ortsmitte liegen. Früher beteiligten sich 

viele Gastronomen an den Feierlichkeiten. Somit war das Angebot vielfältiger 

und es lohnte sich durch die Gemeinde zu bummeln und überall mal einen 

stop einzulegen . Dies kombiniert mit einem Handwerkermarkt in zentraler 

Lage , gerne mit Sperrung der Berliner Straße, könnte eine Bereicherung 

werden.

- siehe Nr. 8

- Ein großartiges und anspruchsvolles Siegesfest alle FÜNF Jahre wäre völlig 

ausreichend, es geht nicht um die Quantität sondern um die Qualität!

- Das Bühnenprogramm auf der Festwiese sollte zentraler im Rummel 

positioniert werden.

- Die ehrenamtlich arbeitenden Vereine/Einrichtungen sind auf Feste 

angewiesen, um für sich zu werben und Geld einzunehmen. Für die 

Großbeerener Bevölkerung ist ein Dorffest als Kommunikations-treffpunkt

wichtig. Ich würde sogar auf die Festwiese ganz verzichten und das Dorfest

ausweiten z.B. Fackelumzug zur Dorfaue, Dorffest mit Musik und Tanz, 

Frühschoppen am Sonntag ...



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 9: Welche Bemerkungen, Anregungen oder Vorschläge haben Sie für 

zukünftige Siegesfeste?

- Das Siegesfest habe ich immer mit der Wahrung der Tradition und dem 

engen Bezug zu der Geschichte, zu unserer Geschichte, welche dahin 

geführt hat; empfunden. In den letzten Jahren jedoch verkommt diese 

traditionsreiche Veranstaltung immer mehr zur "Gaga-Veranstaltung" -

Hauptsache es dröhnt gewaltig vom Rummel her und alle haben "Spaß" was 

auch immer jeder Einzelne damit verbinden mag. Mit der Wahrung der 

Tradition hat das alles herzlich wenig zu tun. Textfeld begrenzt, wollten Sie 

wirklich Anr

- Die Kosten für die Gemeinde sind zu hoch!



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 10: Sind Sie der Meinung, dass die Gemeinde Großbeeren sich auch 

zukünftig an den Kosten der Siegesfeste beteiligen sollte?

Ja
84%

Nein
8%

k. A.
8%



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“
Frage 11: Zu welcher Altersgruppe gehören Sie?

bis 24 Jahre
13%

25 bis 34 Jahre
21%

35 bis 44 Jahre
31%

45 bis 54 Jahre
26%

55 bis 64 Jahre
6%

über 64 Jahre
3%



Zufriedenheitsumfrage „Siegesfest“

Information:

Die Auswertung dieser Umfrage darf grundsätzlich nur als Ganzes genutzt, 

verbreitet und veröffentlicht werden. Das Kopieren einzelner Bestandteile ist 

vom Ersteller ausdrücklich untersagt.



Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!

Diese Umfrage wurde durchgeführt vom Ortsverband der                  
Freien Demokraten Großbeeren

Vorsitzender: Jan Bartoszek , General-von-Bülow-Allee 12, 14979 
Großbeeren

Kontakt: vorstand@fdp-grossbeeren.de


